Литургия в Сухошинах,
или Разговор на пороге храма

Для всякого, кто хочет идти вперед

 и становиться лучше, необходимо частое,

сколько можно, посещение Божественной

Литургии и внимательное слушание: она

нечувствительно строит и созидает человека.

И если общество еще не совершенно распалось,

 если люди не дышат полною, непримиримой 
ненавистью между собой, то сокровенная
 причина тому есть Божественная Литургия, 

напоминающая о святой небесной любви к брату.
Н.В. Гоголь


По благославлению архиепископа Тверского и Кашинского Виктора … в Храме Преображения Господня в селе Сухошины состоится первая после длительного перерыва Литургия с освящением престола. Последнюю литургию в храме служили в 1935 году. С тех пор многократно люди пытались возобновить богослужения в храме, совершали мужественные поступки, идя к этому, умирали, потеряв надежду. И вот он стоит, сияя крестом, – белый храм на горе. Верится и не верится. А ведь мало кто верил в это.


Первое упоминание о церкви на погосте Сухошины (Сухомшины) относится к 1690 году. Село и близлежащие земли принадлежали Троицкому монастырю в Селижарове. В селе размещался монастырский двор, в нем жили монастырские слуги, которые собирали оброки, вели наблюдения за работой крестьян. Часть крестьян принадлежала графам Шереметьевым, которые владели этими поместьями около 200 лет. Шереметьевы передали свои земли Московскому странноприимному дому, чем облегчили участь своих крестьян. При отмене крепостного права крестьяне были приравнены к государственным, и их надел достигал 9 десятин на душу.

В начале 19 века в сухошинский приход входило 48 деревень, многие из них отстояли от храма на 7 и более верст, хотя колокольный звон слышался в самых отдаленных уголках округа. Прихожане издалека приходили в субботу на всенощную, вечером исповедовались, ночевали в сторожке, а утром на Литургии причащались. В каждой деревне было принято собирать гостей в какой-то определенный церковный праздник, в основном это были праздники престольные. Например, в Полоновке собирались на Преображение, в Городищах – на Косму и Дамиана, в Колтакове – на Рождество Богородицы.  Жили люди просто, в непрестанном труде, в неторопливом родстве с ритмами самой природы: растили хлеб, ухаживали за скотом, ходили в церковь к обедне. 

И вот за несколько десятилетий все было почти уничтожено. Главные удары принял на себя храм: постепенно его превращали сначала в сельсовет, потом в библиотеку, клуб, где крутили кино и танцевали (особенно запомнился многим цирк из Москвы с дрессированными обезьянками), потом конюшня и склад удобрений. Не уничтожили бы храма – основу бытия, стержень духовной жизни – не удалось бы сделать с деревней и с природой всего того преступного, что было совершено и продолжает совершаться. Много ли осталось из 48 деревень? Да и те, что остались, умирали одна за другой вместе с последними старушками, неустанно молящимися на закопченные образа. Сегодня многие думают, что село Сухошины умирает, что у него нет будущего. Вот что пишет Геннадий Немчинов в книге о селижаровской земле, изданной в 2003 году: "Мало что уцелело от Сухошин, а в коннце пятидесятых голубел церковный купол впереди; уверенной в себе, полной сил виделась большая и живописного разброса деревня, со школой, магазином, несколькими порядками своих домов, большими вишневыми зарослями по правую сторону… Сейчас остатки разрушенного храма доброхоты нынешних и прежних, еще не ушедших поколений, пытаются восстановить – так все и движется на земле от века в век, одни – разрушают, другие – восстанавливают, и не научила ничему собственная история человека, научит ли когда?.. Бог весть. Теперь уж боишься отвечать на вопрос этот. Уж не приснилась ли бывшая когда-то здесь деревня? Но нет: была, стояла на этом холме, не ведая своей будущей печальной судьбы". Посмотрели мы и в Интернете: что там есть о Сухошинах, кроме нашего сайта (http://suhoshiny.pochta.ru/)? Вот архивный выпуск газеты "Тверская жизнь" опубликовал результаты фольклорно-этнографической экспедиции в августе 2003 года. Читаем: "Даже в селе Сухошины, которое было когда-то центром волости, куда на престольные праздники собиралось множество жителей окрестных деревень и даже соседних волостей, сегодня люди живут только в пяти домах".  Вот и все. 
А для нас сухошинский храм – наша боль, наша родина, центр русской земли, и кто знает, может быть, именно отсюда начнется все самое замечательное, что произойдет с нашей страной.

Мы стараемся учиться у истории. Однажды нечто подобное уже было здесь. В 1612 году Селижаровский район подвергся сильнейшему польско-литовскому разорению. Писцовые книги особенно отмечали "запустение богатого урочища Сухошины": все было выжжено, живой души не осталось. И по сей день здесь бытует ругательство: литва. "Литва" – значит враг, разрушитель, разоритель. Так глубока народная историческая память. Но уже в 1690 году, то есть через 78 лет, в Сухошинах была построена церковь, все окрестные деревни вновь заселены. Известно, что в 1777 году сгорел деревянный храм и через год-два был отстроен новый, деревянный, "на фундаменте дикого камня". Преосвященным Арсением 15 января 1778 года была подписана Храмосдательная Грамота. В церкви было два престола: главный во имя Преображения Господня, придельный по правую сторону – во имя Святителя Николая Мирликийского. 
В Ведомостях 1807 года упоминается, что за Преображенской церковью числится 99 десятин земли, приходских дворов 312, а в них мужского пола – 1079, женского – 1099. 

В 1834 году перестроена деревянная колокольня: с восемью медными колоколами, в середине с колоннами и шпилем, "раскрашенным разными красками". В деревне Подберезье стояла часовня, в которой находились три ценнейшие иконы: Преображения Господня, Николая Чудотворца и бессеребренников Космы и Дамиана. Покойная Тихомирова Анастасия Леоновна утверждала, что часовня находилась за тем самым домом, в котором она жила последние годы жизни, за домом ее младшей сестры Шуры.

 В 1880 году выстроена на месте деревянного кирпичная церковь белого цвета на средства прихожан. В начале 20 века к храму была пристроена обширная трапезная, один из приделов которой был освящен в честь бессеребренников Космы и Дамиана. Колокольня, примыкавшая к трапезной с западной стороны, относится к тому же времени. Трапезная функционировала в зимнее время. Иконостасы левого и правого приделов зимней церкви разделял вход в летнее помещение, который зимой закрывали иконами.

Колокольня была разобрана до основания в 1930 году. Разобрана была и беленая известкой красивая кирпичная ограда вокруг церкви.


К концу 20 века одна за другой умирали деревни, и казалось этот процесс необратим. Но вот приехали беженцы, из городов потянулись в деревни люди, стали покупать дома или отстраивать новые. В сухошинском округе затеплилась жизнь.

Чем больше мы узнаем о храме, тем больше возникает загадок. В 2005 году из архива Петербурга нам привезли ценнейший документ: страховую оценку сухошинского храма, сделанную в 1910 году. Никто из старожилов не помнил, сколько куполов было на храме: один или пять, как на первоначальном проекте. В ходе стройки проект мог измениться. И вот из документа узнаем, что куполов было… три: "Одна большая глава и две малых".  Такого и в гипотезах не было. По словам архитектора Лебедевой Г.П., автора нового, реставрационного, проекта, две малые главы могли располагаться над алтарями трапезной.

По воспоминаниям, южный придел трапезной был освящен в честь Космы и Дамиана, а северный в честь Рождества Богородицы. Это подтверждало расположение изображений на сохранившейся храмовой иконе в д. Василево и празднование Рождества Богородицы в д. Колтаково. Однако в документе значится: "…иконостас в трапезной Николая Чудотворца 7 арш. длина, высота 2 саж., такой же и в левом приделе Св. Костмы и Дамиана (оценены по 300 руб.)". И снова возникает вопрос: почему в левом приделе? Левый – значит северный. А ведь первоначально предполагалось, что придел Космы и Дамиана –южный. 

Из этого же документа узнаем, что в церкви было 4 печи: 2 изразцовых и 2 мазаных, напротив алтаря была построена каменная сторожка. Запись о ней в 1914 году по неизвестным причинам перечеркнута, имеется ссылка на другую страховую оценку. Что случилось со сторожкой? Сгорела? Была разобрана? Л.В. Смирнова, 1930 года рождения, помнит деревянную сторожку напротив южного входа в летнюю часть храма. Еще принадлежали храму кладовая, амбар и два сарая. Подписались под страховой оценкой благочинный протоиерей Андрей Воскресенский, священники Михаил Архангельский и Вениамин Таиров, дьякон Яков Грешищев и псаломщик Федор Синев. За Тимофея Максимова, церковного старосту из деревни Пунятино, по причине безграмотности и по его личной просьбе расписался другой человек. 

18 августа 2002 года стал первым днем восстановительных работ. Храм тогда представлял собой жалкое, гнетущее зрелище. С дороги руины совсем не были видны из-за множества березок и рябинок, растущих на остатках сводов. С тех пор прошло почти четыре года. До окончания работ еще далеко, не сделана внутренняя отделка летней части, в трапезной только укреплен фундамент. Но главное – в храме начнут служить не просто водосвятные молебны, а Литургию – самую важную христианскую службу. Чем же она так важна? Что такое – "Литургия"?


Священный чин Литургии имеет цель – Причащение верующих. Литургия – "общение", "собрание". Господь сказал о Крещении: "Истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие". И о Божественном Причащении подобным же образом: "Истинно, истинно говорю вам, если не будете есть плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни… Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во мне, и Я в нем". 

Евхаристия совершилась один раз – на Тайной Вечере, и мы причастники той Тайной Вечери. С тех пор на каждой Литургии совершается то, что совершалось тогда, воспроизводится то самое соединение со Христом.


Евхаристия – хрустальное воплощение человеческой радости, благодарность Богу. 


Те, кто причащается, знает для чего, но сокровенными переживаниями делиться трудно. Человек – как старые часы, у которых время от времени нужно подводить стрелки, чтобы правильно ходили. 


Приходите на первую Литургию. Мы ждем всех, кто молился о возрождении сухошинского храма, кто приходил на молебны за много километров, кто вносил свои пожертвования, трудился на субботниках. Ждем всех, кому дорог храм, а особенно тех, кто считает себя верующим человеком, но почему-то не ходит в церковь – не приучен или не знает зачем -  либо ходит, чтобы подать записку и поставить свечку, но не причащается. Пусть первая после долгого перерыва Литургия в Сухошинах станет для кого-то и первым причастием.

Многие люди так и умирают, не решившись на это. Многие думают, что между ним и Богом не должен стоять кто-то третий, священник – простой грешный человек. Кто-то боится, что священник не отпустит грехи и не допустит до Причастия. Кому-то в тягость и пять минут простоять в храме. 

Все эти вопросы мы попросили разъяснить священника из города Ардатова, организатора и руководителя широкомасштабного молодежного православного движения «Витязи», Михаила Резина:

- Многие… не понимают роли священника в их интимном общении с Богом. Священник является преемником апостолов и через Таинство рукоположения (по цепочке) получает дар Святого Духа избавлять от грехов или оставлять их на человеке. Это об Исповеди. А Причастие – это реальное соединение с Иисусом Христом через принятие Его святых Тела и Крови… Есть несколько причин, по которым священник может не допустить до Причастия. Это нераскаянность человека, неосознание им своей греховности. Это упорство во грехе (в том числе и жизнь вне законного брака). Это совершенный тяжкий грех, который требует определенного времени для покаяния, исправления, осознания. Например, аборт… Для человека, впервые идущего на исповедь, очень важно, кому именно исповедоваться. Иногда не идут по каким-то причинам к конкретному священнику… Но если у человека случится тяжелая болезнь, скажем, гангрена, он не будет долго рассуждать. Человек пойдет к хирургу и попросит сделать операцию… Есть люди, которым тяжело в храме, они не могут отстоять службу и т. д. Жизнь по вере – это труд. И подчас очень серьезный. Это постоянная борьба со своей ленью, косностью, привычками, стереотипами. Если спортсмен хочет иметь какие-то результаты в спорте, он должен научиться быть выносливым, терпеливым, волевым. Он должен соблюдать диету, регулярно тренироваться, отказаться от вредных привычек. Это мы говорим о спорте. Насколько же все важнее и строже, когда речь идет о вере в наше спасение, жизни вечной, о том, чтобы получить награду не от спорткомитета, а от Самого Господа. 

Протоиерей Валентин Смирнов, известный во всем мире священник, сказал в одной из проповедей, что "если бы мы узнали, что завтра нам придется умереть, то каждый из нас позаботился бы о том, чтобы на этой земле завершить что-то главное. Все мелкие дела мы бы, скорей всего, оставили: забыли о том, что обои остались недоклеены, никто бы, конечно, в прачечную не пошел и телевизор не стал бы смотреть… Вот так и Господь, зная, что Ему надлежит умереть, совершил это самое важное – то, ради чего  и на землю пришел". Сначала он взял таз с водой, полотенце и умыл ноги ученикам, хотя Петр и сопротивлялся, стыдился. Именно ноги – не руки, не голову, не шею. "Человек может жизнь прожить, а так никому ноги и не умыть – не в этом дело, не в самом действии, а в отношении к другому, в смирении перед ним и в чувстве любви к нему…" А потом Господь совершил Евхаристию: благословил хлеб, преломил, дал Своим ученикам и сказал: "Сие есть Тело Мое". Благословил чашу с вином и сказал: "Сия есть Кровь Моя, Новаго Завета, яже за многия изливаема во оставление грехов". Так Господь дал образ, как ученики Христовы должны поступать. "Первые христиане причащались ежедневно. И хотя они совершали Божественную Литургию по ночам, когда все спят, их все равно выслеживали, хватали, убивали. Но они не боялись, и те, кто оставался в живых, вновь и вновь собирались – с единственой целью причаститься… Почему Церковь нам заповедала с детства крестить человека? …чтобы он с малого младенчества имел возможность причаститься… Чтобы противостоять злу, которое в мире". 

Когда-то одна  блудница, погрязшая в грехах, увязалась за толпой верующих паломников, которых она соблазняла в течение всего пути, хотела войти вместе с ними в храм, но не смогла, ее остановила на пороге невидимая рука. Впоследствии она стала великой святой. Речь идет о Марии Египетской. Можно по-настоящему так и не войти в храм, потоптавшись на его пороге. Каждый человек решает это для себя.


Наступает весна. Распускаются три дуба у сухошинского погоста, посаженные столетие назад новомучеником Василием Крестниковым. Василий погиб, отстаивая веру православную, защищая сухошинский храм. 
Прижились и более ста елочек, посаженных год назад жителями села. Вот они зеленеют, веселя взор, вдоль дороги к храму – символ вечной неувядающей жизни.
О. Наумова,

д. Колтаково

